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#&& Kleine Anfrage des Abgeordneten Nico Weinmann FDP/DVP

' - .Boycott, Divestment, Sanctions” (BDS) und dhnliche antiisraelische Aktivi-
téten in Baden-Wiirttemberg
— Drucksache 16/8214

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

das Staatsministerium beantwortet die Kleine Anfrage des Abgeordneten Nico Wein-
mann der Fraktion der FDP/DVP aus der Drucksache 16/8214 im Einvernehmen mit
dem Ministerium fir Inneres, Digitalisierung und Migration und dem Ministerium der
Justiz und fur Europa wie folgt:

1. Welche rechtlichen Auswirkungen resultieren aus Abschnitt Il Ziffer 6 des Be-
schlusses des Landtags von Baden-Wiirttemberg mit der Drucksache 16/3622, der
Bewegung ,Boycott, Divestment, Sanctions“ (BDS) ,entschlossen entgegenzutre-
ten”, etwa im Hinblick auf Uberlassung von staatlich geférderten Veranstaltungs-
rdumen fir BDS-nahe Veranstaltungen?

Zu1.:

Abschnitt I Ziffer 6 des genannten Beschlusses vom 7. Mérz 2018 stellt einen so-
genannten schlichten Parlamentsbeschluss dar. Nach allgemeiner Auffassung
kommt schlichten Parlamentsbeschliissen — aus Griinden der Gewaltenteilung und
zur Verhinderung der Umgehung der Vorschriften des férmlichen Gesetzgebungs-
verfahrens — keine rechtliche Bindungswirkung im eigentlichen Sinne zu. Die Lan-
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desregierung hat den Beschluss des Landtags vom 7. M&rz 2018 zur Kenntnis ge-
rnommen und sich das darin enthaltene Anliegen zu eigen gemacht (vgl. Bericht
der Landesregierung vom 7. September 2018, Drucks. 16/4754, S. 4, 10). Straf-
rechtlich relevante Vorfélle aus dem Umfeld der Bewegung ,Boycott, Divestment,
Sanctions” (BDS) werden durch die Justizbehdrden verfolgt.

Der Beauftragte gegen Antisemitismus dankt dem Landtag erneut firr die eindeuti-
ge Positionierung in Drucksache 16/3622, der BDS-Bewegung ,entschlossen ent-
gegenzutreten®. Er hat sich in den vergangenen Monaten bereits verschiedentlich
sehr dezidiert gegen BDS ausgesprochen, stets auch mit Bezug auf diesen Be-
schlussantrag. Er wird auch weiterhin auf Anfrage Kommunen und Institutionen
des Landes empfehlen, fur BDS-nahe Veranstaltungen keine Rdume zur Verfi-
gung zu stellen. Die Entscheidung liegt aber natirlich stets im Bemessen und der
Entscheidungsautonomie der jeweiligen Veranstalter, denen die Landesregierung
keine Weisung diesbeziglich erteilen kann. Im Ubrigen wird auf die Antwort in Drs.
16/3622 Abschnitt Il Ziff. 6 verwiesen, die weiterhin Giltigkeit hat.

2. Wie bewertet sie im Hinblick auf den Beschluss die Uberlassung éffentlicher Réu-
me fur die Durchfiihrung folgender Veranstaltungen:

— 25. Oktober 2019: Veranstaltung mit dem wegen Antisemitismus aus der
britischen Labour-Party ausgeschlossenen Referenten Tony Greenstein, ei-
nem BDS-Unterstiitzer, im Blirgersaal des Gemeinwesenzentrums Stutt- '
gart-Ost (Veranstalter war zwar die AWO Stuttgart, iiber die Nutzungsbe-
dingungen entscheidet aber die Stadt Stuttgart),

— 30. Oktober 2019: Veranstaltung mit dem BDS-Unterstiitzer Dr. Shir Hever
im Alpha Club 60 in Schwébisch Hall, der als ,,Unterstiitzer” die Stadt
Schwébisch Hall und der Stadtjugendring Schwébisch Hall nennt,

— diverse Veranstaltungen der Palastina/Nahost-Initiative Heidelberg, die wie-
derholt an anderer Stelle ihre Unterstiitzung fiir die BDS-Kampagne erklér-
te, in kommunalen Rdumen (z. B. am 20. November 2019 in der Stadtbii-
cherei)?

3. Liegt oder lag seit 2014 eine Férderung des Palédstinakomitees Stuttgart vor, auch
mittelbar tber die Férderung einzelner Projekte durch die Stadt Stuttgart oder die
Uberlassung von stédtischen Raumen fiir Veranstaltungen?



Zu 2. und 3.:

Die Errichtung, Nutzung und Uberlassung von kommunalen Veranstaltungsraumen
obliegt den Gemeinden im Rahmen der kommunalen Selbstverwaltung nach Arti-
kel 28 Absatz 2 Satz 1 des Grundgesetzes in Verbindung mit Artikel 71 Absatz 1
der Verfassung des Landes Baden-Wirttemberg. Ein Anspruch auf Nutzung der
offentlichen Einrichtungen besteht fiir Einwohner, ihnen gleichgestellte juristische
Personen und nicht rechtsfahige Personenvereinigungen mit Sitz in der Gemeinde
(§ 10 Absatz 2 bis 4 der Gemeindeordnung). Davon sind grundsatzlich auch die
ortlichen Gruppierungen von Giberértlichen Organisationen umfasst. Die Gemein-
den konnen ihre Veranstaltungsraume auch anderen Personen und Organisatio-
nen Uberlassen.

Im Einzelfall richtet sich die Vergabe der Raumlichkeiten nach dem Widmungs-
zweck, der durch Satzung, Benutzungsordnung, Gemeinderatsbeschluss oder
auch konkludent durch die Verwaltungspraxis bestimmt wird. Eine Beschrankung
des Widmungszwecks ist nur zuldssig nach der Art der Nutzung, nicht nach der
Person des Nutzers. Sowohl tiber generelle Regelungen fiir die Vergabe kommu-
naler Veranstaltungsraume als auch tiber deren Uberlassung im Einzelfall ent-
scheiden die Gemeinden — in den Grenzen des geltenden Rechts und unter Be-
achtung des Gleichheitsgrundsatzes — in eigener Verantwortung.

Zu den konkret angesprochenen Veranstaltungen liegen dem Innenministerium
keine Informationen vor.

. In welchem Umfang wurde oder wird die vom Antisemitismusbeauftragten als ein-
seitig und damit den Antisemitismus begiinstigend kritisierte Nakba-Ausstellung
(vgl. Drucksache 16/6487, Seite 54) weiterhin unmittelbar oder mittelbar mit 6ffent-
lichen Mitteln unterstiitzt, beispielsweise durch eine Férderung durch die Stiftung
Entwicklungs-Zusammenarbeit Baden-Wiirttemberg oder die Uberlassung von
staatlichen Veranstaltungsrdumen?

Zu4.:
Die Stiftung Entwicklungs-Zusammenarbeit Baden-Wirttemberg hat 2008 und
2010 die Erstellung und Prasentation der Nakba-Ausstellung mit insgesamt 750 -




Euro geférdert. Eine weitere Férderung erfolgte nicht, auch gab es keine Uberlas-
sung staatlicher Veranstaltungsraume.

. Welche MalRnahmen wird sie im Hinblick auf die jiingste Erweiterung des § 104
Strafgesetzbuch (StGB) vornehmen (Bundestagsdrucksache 19/19201 ), umim
Vorfeld von antiisraelischen Demonstrationen sicherzustellen, dass Personen, die
Symbole des Staatés Israel verbrennen, auch tatséchlich ermittelt und zur Verant-
wortung gezogen werden?

Zu5.:

Die Polizei trifft zur Gewé&hrleistung der &ffentlichen Sicherheit und Ordnung lage-
orientiert alle erforderlichen polizeilichen MaRnahmen. Hierzu zahlt auch die kon-
sequente Verfolgung von Straftaten bei Versammlungen.

Polizeilich bekannte Straftaten (z. B. durch AufklarungsmaBnahmen) werden
grundsatzlich beweissicher dokumentiert und nach Abschluss der kriminalpolizeili-
chen Ermittlungen der zustandigen Staatsanwaltschaft vorgelegt. Dabei kommt

auch der Feststellung der Straftaterinnen und Straftater eine besondere Bedeutung
zu.

. Ist sie der Auffassung, dass das Verbrennen von ausgedruckten israelischen Fah-
nen bei einer Veranstaltung regelméBig geméR § 104 Satz 3 StGB n.F. strafbar
sein wird, weil auch bloR in Farbe ausgedruckte Fahnen einer echten ,zum Ver-
wechseln dhnlich” sehen?

Zu 6.:

Im Rahmen des Gesetzgebungsverfahren zur Anderung des Strafgesetzbuches —
Strafrechtlicher Schutz bei Verunglimpfung der Europaischen Union und ihrer
Symbole, BT Drucksache 19/14378 — hat der Ausschuss des Bundestages fiir
Recht und Verbraucherschutz am 13.05.2020 empfohlen, § 104 StGB dahinge-
hend zu ergénzen, dass dem § 104 Abs. 1 die Satze 2 und 3 angefiigt werden:
,Ebenso wird bestraft, wer offentlich die Flagge eines auslandischen Staates zer-
stort oder beschéadigt und dadurch verunglimpft. Den in Satz 2 genannten Flaggen
stehen solche gleich, die ihnen zum Verwechseln ahnlich sind.“

Ausweislich der Begrindung des Ausschusses fiir Recht und Verbraucherschutz,
BT-Drucksache 19/19201 heit es, dass der Anwendungsbereich des § 104 StGB




n. F. auch auf das Verbrennen von Flaggen, etwa auf Demonstrationen ausgewei-
tet werden soll. Der S. 3 des 104 StGB n. F. soll klarstellen, dass denin S. 2 ge-
nannten Flaggen auch solche gleichgestellt sind, die diesen ,zum Verwechseln
ahnlich sehen®. Das Gesetzgebungsverfahren ist noch nicht abgeschlossen.

Ob ein strafbares Verhalten im jeweiligen Einzelfall vorliegt, ist von der zustandigen
Staatsanwaltschaft und dem zusténdigen Gericht zu entscheiden.

7. Welche MaRnahmen hat sie landesweit im ZuSammenhang mit dem bundesweiten
Verbot der ,Hizb Allah” ergriffen, insbesondere im Hinblick auf die von ihr bereits
friiher als ,Hizb Allah*-nah eingestuften ,Islamische Kulturgemeinschaft e. V.“
Stuttgart mit Rdumlichkeiten in Sindelfingen, ,Islamischer Verband e. V. Freiburg,
~Islamische Gemeinde Ludwigshafen e. V.“?

Zu7.:

Die Aktivitaten der schiitisch-libanesischen ,Hizb Allah* (Partei Gottes) und deren
Anhéngerschaft unterliegen in Baden-Wiurttemberg unverandert der intensiven Be-
obachtung durch das Landesamt fur Verfassungsschutz Baden-Wiirttemberg, auch
nach dem Betatigungsverbot durch das Bundesministerium des Inneren vom 30.
April 2020. Durch bewusst konspirative Verhaltensweisen und Abschottung ver-
sucht die Vereinigung sich seit Jahren den Blicken der Sicherheitsbehérden zu
entziehen.

Mit freundlichen GriiRen
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Theresa Schopper




